

恩格斯关于东方社会主义发展道路理论及其当代启示

◇ 赵靛慧彦

一、恩格斯关于东方社会主义发展道路理论的形成

(一) 理论的发展历程

19世纪50年代,恩格斯提出东方明显与西方国家不同的亚细亚生产方式,强调中央集权专制制度是亚细亚社会的主要特征。恩格斯在以俄国为代表深入研究其社会问题的过程中,明确提出东方国家与西方资本主义在土地所有制制度和社会结构的特征有很大的差异性,很有可能走出一条与西方资本主义不同的社会发展道路。他先是分析了俄国所处的特殊历史环境和特定条件,肯定俄国基本保留完整的农村公社制度,提出如果能够实现农村公社和西方先进生产方式相结合,那么俄国十分有可能跨越资本主义的“卡夫丁峡谷”,并把该理论扩展到处在资本主义以前发展阶段的国家,是其“跨越”资本主义社会发展道路理论的形成。

(二) 理论的具体内容

1. 实现“跨越”的内部条件

第一,内部矛盾激化。恩格斯在关注俄国社会问题写了《论俄国的社会问题》与《论俄国的社会问题》跋》探讨俄国所处的社会环境,内部矛盾激化社会革命日益紧迫。第二,土地公有制的高级形式。恩格斯认为俄国农村公社过渡到高级形式首先需要内在条件作为基本保障:保存这一制度不被废除直到条件成熟;农民生产从个人耕作到集体耕作;农民不经历资产阶级私有制的中间阶段。

2. 实现“跨越”的外部条件

第一,西方无产阶级的胜利。西方的无产阶级

是资产阶级向前发展的产物,在吸取资本主义优秀成果的基础上战胜资本主义已经到达繁荣昌盛的国家,即西方无产阶级的革命胜利。第二,西方工业无产阶级的支持。恩格斯指出虽然农村公社和未来的社会主义有共同的公有制这一特征,但俄国的农村公社在1861年就已经是公有制比较衰弱的形式,社会主义是社会的高级发展阶段,并不会直接在农村公社里直接产生,这是资本主义的产物,是资本主义向前发展的结果。在特定的经济形态中它只能解决自身产生的问题,低级阶段无法解决更高的发展阶段产生的问题,向更高阶段发展就只能借助先进的外部条件,即西欧无产阶级战胜资产阶级,吸收资产阶级的发展成果为无产阶级的初步发展提供物质技术保障。

二、恩格斯关于东方社会主义发展道路理论的历史实践

(一) 俄国的社会主义道路实践

俄国在1917年爆发了资产阶级民主革命——二月革命,推翻了沙皇的君主专制统治,成立了资产阶级临时政府。此时西方主要的资本主义国家正陷入第一次世界大战,无暇顾及俄国内部的矛盾,这给十月革命的胜利创造了有利的外部条件。二月革命资产阶级上台后,资产阶级与无产阶级的矛盾上升为社会的主要矛盾,随着这一形势的发展变化,列宁便毫不犹豫地提出了“全部政权归苏维埃”的口号。1917年农民运动猛烈爆发此起彼伏,5月—9月农民运动高达1550次,农民革命运动越来越激烈,趁着革命高潮,十月份列宁领导了武装起义的成功,史称

“十月革命”。列宁把科学社会主义基本理论创造性地运用于东方社会发展的实践上,通过资本主义发展新阶段的特点和俄国特殊的革命实践领导了十月革命的伟大胜利,探索出一条适合经济和文化落后的东方国家社会发展的道路,是对马克思和恩格斯晚年“跨越”思想发展的延续和充实,对于东方社会主义革命以及中国的新民主主义革命进程具有纲领性的指导意义。

(二)中国的社会主义道路实践

俄国十月革命的胜利让走投无路的中国看到了新的曙光,五四运动后马克思主义思想开始在中国得到广泛传播。毛泽东秉承马克思主义东方国家社会发展的理论,根据我国的实际国情和具体问题具体分析的研究方法,成功解决了关于半殖民半封建的国家如何开展革命活动的问题。在第二次世界大战期间,西方资本主义陷入战乱无暇顾及中国的内乱,给无产阶级革命的胜利、新中国的成立提供了有利的客观条件。

新中国成立后,在1953—1956年通过对农业、手工业和资本主义工商业进行社会主义三大改造,在全国范围内初步建立起社会主义制度,实现了生产资料私有制向社会主义公有制的社会转型,也开始了从新民主主义革命时期向社会主义探索的跨越。以邓小平为代表的中国共产党人,科学总结国内外经验发展,提出将社会主义市场经济相结合,将改革开放和社会主义现代化建设相结合,以社会主义市场经济巩固和加强社会主义的物质基础,成功实现了我国在短期内的跨越式发展。

事实证明,恩格斯晚年提出“跨越”的内部条件,阶级矛盾激化,随着资本主义的变化农民公社也逐步瓦解,但并不影响“跨越”的实现;从外部条件来看,无产阶级革命并没有在西方资本主义国家首先获得胜利。而且外在条件存在一定的偶然性,世界大战是不可预估的客观条件,给争取独立的国家创造了有利条件,但恩格斯提出社会主义的发展必须要掌握发达的物质技术,由西方先进经济技术作为支持这一论断是正确的。不论是列宁带领俄国探索

社会主义建设实行的新经济政策,还是新中国在寻求新的社会生产关系制定的方针政策,都遵循了恩格斯晚年所指引的方向,在新时代的背景下依然要有先进生产技术作为提高生产发展的依托。

三、恩格斯关于东方社会主义发展道路理论的当代启示

(一)走符合本国国情的特色发展道路

对中国发展的启示就是要实事求是,与中国实际相结合走符合中国特色的社会主义道路。中国特色社会主义道路是中国共产党领导中国人民历经曲折才最终探索出的一条适合中国国情之路。世界上经济和文化发展较为落后的国家还有许多,每个国家有每个国家的民族特点,成功可以借鉴但不可以照搬。现如今中国是社会主义国家之中发展得比较充分的,那些经济和文化发展较落后、想要走上社会主义发展道路的国家,应充分吸收理解马克思主义革命发展思想内涵,基于本国具体情况借鉴和学习中国发展道路的经验,在充分发挥本国有利条件的基础上实现本国经济的快速发展。事实证明,一个国家的发展道路取决于当时的历史环境和本国的具体国情,历史可以借鉴但绝不可以照搬。

(二)积极借鉴和运用资本主义的先进成果

从马克思提出的“俄国不是脱离现代世界孤立生存的”,到列宁强调的“对资本主义的西方在经济上要千方百计地加以利用,加强和加紧利用”,再到邓小平总结的“要向资本主义发达国家学习先进的科学、技术、经营管理方法以及其他一切对我们有益的知识和文化。”在当今世界经济发展的格局中,发达的资本主义国家仍处于领先地位,资本主义仍具有顽强的生命力以及高效的生产力,吸收和借鉴资本主义一切优秀文明成果依旧是我们经济和文化落后的东方国家实现“跨越”后的重要动力。

作者简介:赵靛慧彦,河南大学哲学与公共管理学院硕士研究生。

(摘自:《武夷学院学报》2022年第8期)